

**ТЕМА: МЕЖАМЕРИКАНСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ
СИСТЕМА
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**



**ВАСИЛЬЕВ С.В.
КАФЕДРА ТИМО ДМО (ФАКУЛЬТЕТ)
ИСПН УРФУ
ЕКАТЕРИНБУРГ – 2012**

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Понятие межамериканской региональной системы международных отношений. МРС МО: основная терминология
2. Участники МРС МО
3. Этапы формирования и развития МРС МО



ГЛОБАЛИЗАЦИЯ:

Объективный процесс в современных международных отношениях, высший этап интернационализации, основанный на развитии информационных технологий.

ВЗГЛЯДЫ НА ИСТОКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Историки: один из этапов развития капитализма.

Экономисты: транснационализация финансовых рынков.

Политологи: распространение демократических институтов.

Культурологи: вестернизация культуры, включая американскую экспансию.

ТИП ГЛОБАЛИЗАЦИИ: политическая и экономическая

В качестве субъекта глобализации выступает регионализация, дающая мощный кумулятивный эффект формирования мировых геоэкономических полюсов.



РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ

- процесс формирования и развития межгосударственных политических, экономических и других объединений на основе близости социокультурных (исторических, морально-этических, религиозных и др.) факторов.
- в современном мире регионализация выступает одновременно как этап и ответ на вызовы глобализации (интернационализации) (ЕС, НАФТА, АСЕАН, АТЭС, АТР и др.).
- ускорение модернизации через территориальную концентрацию, конкуренцию региональных условий хозяйствования.



Регионализм мировой — этап глобализации или её противоположная тенденция. Различается военно-политический, экономический и культурный регионализм.

Глобализация (американизация) сопровождается регионализацией международных отношений, передачи части государственных функций на международный или субнациональный уровень.

Регионы способствуют защите общественных отношений от негативных вызовов глобализации и выступают в качестве самостоятельного субъекта международных отношений.



Регионализация геополитическая — создание «больших пространств» (региональных группировок), чья военно-политическая и экономическая мощь может противостоять мировому лидерству - гегемону.

Региональная биполярность — борьба двух акторов (государств) и их союзников за геополитическое и геоэкономическое влияние в регионе.



Выделяется перераспределительная и стимулирующая региональная политика.

Перераспределительная - направлена на финансовую помощь депрессивным территориям за счет регионов-доноров (налоговые и другие монетарные преференции, что часто усиливает дефицит государственного бюджета).

Стимулирующая - поощряет самостоятельное развитие. Характерна преимущественно для высокоразвитых государств и основывается на принципе субсидиарности.



- Способствовать привитию навыков междисциплинарного, комплексного подхода;
- Развивать способность рассматривать кластеры политических, экономических отношений между США и государствами Латинской Америки, а также между самими государствами Латинской Америки, исходя из системного ракурса и следования принципу историзма;
- При анализе особенностей и специфики МРС избегать, часто встречающуюся эмпирико-дескриптивную форму изложения материала характерную для работ, посвященных межамериканской системе.









ЦЕЛИ:

- Сформировать целостное представление о роли и месте межамериканской системы (МРС) в современном мире;
- Обратить особое внимание, в первую очередь на тот факт, что МРС по существу является старейшей в мире региональной системой, несмотря на некую ауру «периферийности» латиноамериканского региона в мировой экономике и политике, не до конца еще изжитую даже в наше, отмеченное сокращением географических расстояний, время;



- Изучить основные этапы эволюции межамериканских отношений, динамику соотношения центростремительных и центробежных тенденций в данной региональной межгосударственной системы по мере ее развития и интеграции в мировую политику;
- Ознакомиться с циклическим развитием межамериканских отношений и четко обозначить векторы развития данного региона в начале нового тысячелетия, на основе чего станет возможным прогнозирование сценария развития межамериканских отношений на среднесрочную перспективу.



В этой связи, имеет важное значение то, что данная региональная межгосударственная система рассматривается не как «вещь в себе», а в тесной взаимосвязи с конкретно-историческими условиями, в которых происходило ее формирование и развитие.

Исторический подход обеспечивает выявление основных причинно-следственных связей, которые лежали в основе перехода межамериканской системы из одной фазы в другую.



Не меньшее значение имеет изучение данной региональной системы с точки зрения формационного и цивилизационного подходов, исходя из того обстоятельства, что межамериканская система изначально оказалась гетерогенным образованием, в котором сосуществовали страны, принадлежавшие к разным цивилизационным ареалам - англо-саксонскому и ибероамериканскому, и к тому же существенно различавшиеся по типам политических систем, а также уровням социально-экономического развития.



ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ:

- **Единый и цельный географический комплекс**
- **Расположенность между двумя океанами**
- **Удаленность от других континентов**
- **Наличие значительных запасов природных ресурсов**
- **Многочисленные людские ресурсы (дешевая рабочая сила; невысокий, в сравнении с США и Европой, уровень образования)**



ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ МРС

- 1 этап: до 1492 г. (Открытие Нового Света)
- 2 этап: 1492 – 1810 гг. (экспансия европейских государств в Новый Свет - Великобритания, Франция, Испания, Португалия; разделение сфер влияния и установление господства европейских империй на континенте: Испания и Португалия в Центральной и Южной Америке; образование, становление и укрепление позиций США в Северной Америке (04.07.1776))
- 3 этап: 1810 – 1821 гг. (Начало и ведение национально - освободительной борьбы против испанского владычества 1810 – 1821 гг. и обретение независимости латиноамериканскими странами. Провозглашение США Доктрины Монро (1823 г.)



- **4 этап: 1823 – 1898 гг.** (Экспансия США в страны Латинской Америки; война США и Испании)
- **5 этап: 1898 – 1941 гг.** (развитие капитализма на американском континенте; усиление влияния и установление гегемонии США на континенте; доктрина Панамериканизма; «асимметрия» региональных отношений; резкое ослабление влияния и значимости европейских государств на континенте; начало национально-освободительного движения латиноамериканских стран против США)
- **6 этап: 1945 – 1991 гг.** (создание ОАГ 1948 г.; глобальное биполярное противостояние; Карибский кризис 1962 г.; национально-освободительное движение в странах Центральной Америки; конфликт Аргентины и Великобритании из-за Фолклендских (Мальвинских) островов 1982 г.; позиция США в данном конфликте; либерализм)
- **7 этап: 1991 г. – настоящее время** (завершение биполярного противостояния; выбор ЛА «третьего пути»; «возвращение Европы» сотрудничество со странами ЕС; «проникновение» стран Азии (КНР) и Африки в МРС)

